

К молодежи

К вам, к русской молодежи в изгнании, мы обращаемся с призывом

Положение русской молодежи в эмиграции тяжело, даже трагично. Идут годы, когда силы жизни ищут для себя формы, опредѣляющей все будущее. Человѣкъ хочет воплотиться социаль-но. И этих форм, этого воплощения не дано. Мы живем в безплотном мирѣ, гдѣ накапливающіяся духовныя энергіи еще не находят для себя разрѣшенія. В этом источник страданій и тяжелых ошибок.

Два легких пути, в сущности срыва, открываются перед русской молодежью: в Европу и в СССР. Или стать французом, нѣмцем, англичанином, или возвращенцем, комсомольцем, подданным Сталина. И тот и другой путь обѣщают оформленіе жизни, окончательную опредѣленность, конец сомнѣніям. Но и там и здѣсь — духовная смерть.

Что можно сказать молодому человѣку, который, отчаявшись в России и в своем возвращении на родину, хочет стать европейцем до конца. воспринять иное национальное сознание? В сущности, одно. Он отказывается от великой судьбы ради маленькаго благополучія. Ему, потерявшему русскую глубину, не найти иной, чужой глубины. Он останется пустышкой, носящейся на поверхности чужого моря. Его удѣлъ — духовное мѣщанство.

Но что сказать юному идеалисту, который хочет служить своему народу, раздѣлить его мученическую судьбу — и вернуться в Совѣтскую Россію? Ты хочешь служить Россіи, строить ея промышленность, ея культуру. — Хорошо. Но будь трезвым и посмотри в глаза правдѣ. От тебя потребуют не только технической работы, но и чего-то иного. Потребуют отреченія от всего, что еще свято для тебя: от Бога, от отца и матери, от великаго русскаго прошлаго, от состраданія и чело-

вѣчности. Ты должен предать своих друзей на смерть, отречься от своей совѣсти и замѣнить ее политическим приказом. Ты должен участвовать в истребленіи цѣлых классов, которые стоят поперек дороги новой власти. Если ты можешь стать Иудой и Каином, и на крови и преступленіи строить новую Россію, тогда иди. Но многіе ли из юных мечтателей, влюбленных в легенду возрождающейся Россіи, представляют себѣ, что их ожидает в ней?

Есть и иная, болѣе тонкая форма возвращенческаго соблазна: оставаясь в изгнаніи, духовно ассимилируются с СССР. Привѣтствуют творческую энергію ея молодежи, героизм строителей пятилѣтки, стараются усвоить себѣ их душевный строй, их военный напор, самый язык. К чему? Чтобы завоевать себѣ сейчас их сочувствіе в борьбѣ за національную Россію и легче слиться с их рядами, когда придет время вмѣстѣ с ними эту Россію строить.

В этой установкѣ правильна обращенность к Россіи, стремленіе увидѣть творческія силы в ея хаосѣ и включиться в работу ея возстановленія. Но не облегчайте себѣ этой задачи, не жертвуйте оппортунистически своим лучшим духовным благом ради минутнаго и весьма спорнаго успѣха. Вам нравится трудовая энергія и дисциплина комсомольца? Но почему вы забываете о том, что он не только строит заводы, но и разрушает храмы; не только помогает на сельских работах, но и безпощадно разстрѣливает крестьян. И вообще — что отчаянная энергія комсомола (12 миллионѣв) направлена, по существу, против народа — против 150 миллионѣв, которые голодом, обезземеленіем, разстрѣлами насильственно загоняются в техническій рай. Что из построеннаго на крови города исключены не только божескія, но и человѣческія цѣнности — состраданія, справедливости, свободы. Вы думаете, так легко отдѣлать форму от содержанія и заполнить сегодняшнюю комсомольскую энергію завтрашнимъ религіознымъ и національнымъ идеалом? Глубокое заблужденіе. Необходимо перерожденіе самого человѣческаго типа, перестройка всей духовной личности, чтобы комсомолец могъ стать строителем христіанской Россіи.

Вы хотите помочь ему в этой духовной перестройкѣ? Так

не подражайте ему, а дайте ему то, чего у него нѣт. Ваше назначеніе — русской эмигрантской молодежи — быть дополненіем молодежи внутри-россійской. Хранить, беречь и развивать тѣ цѣнности, которыя заглушаются на родинѣ, но без которых нѣт человѣческой жизни на землѣ: вѣры, любви, свободы, уваженія к истинѣ, достоинству человѣческой личности. Когда-нибудь и на них будет спрос в Россіи. Не думайте, что сегодняшній день будет длиться вѣчно. Настанет горькое похмелье послѣ кроваваго пира, и Россія, лучшіе сыны ея, истомятся по духовной правдѣ, по новому—т.-е. старому и вѣчному—человѣческому лицу. Неужели тогда вы, вернувшіеся в Россію, покажете матери все ту же безчеловѣчную маску цинизма и жестокости под трехцвѣтным или оранжевым, императорским или фашистским, или — избави, Боже — православным знаменем? Мы привѣствуем волевою активностью, которая движет на героическую борьбу со злом, в образѣ коммунизма придавившем Россію. Боритесь, в борьбѣ ищите остраго оружія, выковывайте новую, цѣлесообразную тактику. Но не угашайте духа.

Организуйте свою духовную личность. Оставленное вам судьбою время употребите на воспитаніе из себя трудовых строителей-граждан — не новых тиранов, а сынов Россіи. Крѣпкіе мускулы, сильная воля— всегда нужны в жизни. Но в Россіи сейчас нѣт недостатка в людях воли и мускулов. От в а с ждет Россія — чтобы вы принесли с собой огонь вѣры в мір безбожія, оружіе знанія в страну полужнаиства и технически обученнаго варварства и, наконец, уваженіе к свободѣ и достоинству человѣка — в землю рабства и насилія над человѣком.

Если такими вы вернетесь на родину, и с такой вѣрой будете строить Россію, благо вам и ей. Тогда, но только тогда воздвигаемое в ней зданіе будет стѣнами новаго града, а не новой тюрьмы.

Редакція.